
議会運営委員会報告書 
 

   令和4年12月9日 

 

備前市議会議長 守 井 秀 龍  様 

 

委員長 尾 川 直 行 

   

 

令和4年12月9日に委員会を開催し、次の案件を協議したので議事録を添えて報告する。 

 

記 

 

１ 請願第4号について 

２ 次期定例会の予定について 
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議 会 運 営 委 員 会 記 録 

 

招 集 日 時 令和4年12月9日（金） 本会議散会後 

開議・閉議 午後1時40分 開会  ～ 午後1時57分 閉会 

場所・形態 委員会室 会期中（第5回定例会) の開催 

出 席 委 員 委員長 尾川直行 副委員長 奥道光人 

 委員 中西裕康   

  石原和人  土器 豊 

欠 席 委 員  西上徳一   

遅 参 委 員  なし   

早 退 委 員  なし   

列 席 者 等 議長 守井秀龍 副議長 森本洋子 

傍 聴 者 議員 なし   

 報道 なし   

 一般 なし   

説 明 員 議事係長 青木弘行 議事係主任 楠戸祐介 

審 査 記 録 次のとおり    
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              午後１時４０分 開会 

○尾川委員長 ただいまの御出席は５名です。定足数に達しておりますので、これより議会運営

委員会を開会いたします。 

 お手元のレジュメに従って１請願第４号について、事務局からお願いします。 

○青木議事係長 先日１１月２２日の議会運営委員会において本請願書を配付していましたが、

再度事務局において原本と確認したところ、３請願事項について議員の誤解が生じないように一

部訂正をさせていただいています。 

お手元のＡ３の用紙です。訂正箇所については、別添配付している資料の下線部分になりま

すが、２請願の趣旨の最後の３行、「以上の趣旨から、最後、実現に向けて市議会議員の皆様の

賛同と御支援を請願いたします。」という部分を３請願事項の冒頭に持ってきています。 

なお、本請願の原本をお手元に配付していますので、御確認ください。 

○尾川委員長 この請願について、何かございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

なければ、事務局から説明のあったようにお手元の資料の訂正後に訂正してもよろしいか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、事務局から説明のあったとおりにさせていただきます。 

 次に、議題２として、次期定例会の予定について、事務局からお願いします。 

○青木議事係長 次期定例会の予定について御説明します。 

次期定例会は、別添の総括日程表（予定）にあるように２月２０日月曜日の招集と伺ってい

ます。通常、２月定例会は施政方針演説が行われる関係で火曜日が初日となります。しかし、２

１日火曜日が初日となると、一般質問の通告期限は、通常、定例会第３日目としているため２３

日木曜日となります。この日は天皇誕生日で祝日のため、通常より１日早く月曜日招集で御配慮

いただいたと思っています。例年どおり、委員会が開催される定例会の後半は、学校、園の卒業

式、卒園式と議会行事が重なりますので、御案内があった際には出席していただけるように議会

関係の行事は入れていません。その関係で３月１０日、１６日、２２日を委員会予備日としてい

ます。予算決算審査委員会については、当初予算を審査いただくこととなるため、審査時間に余

裕を持たせ４日間の日程としています。 

なお、審査順については、記載のとおり予定させていただいています。 

最終日が３月２４日の金曜日で、３３日間の日程で予定させていただいています。 

この日程でいきますと、議会の招集告示及び議案の発送が２月１３日月曜日、議会運営委員

会が翌日１４日火曜日午前９時３０分からお願いしたいと考えています。 

○尾川委員長 この２月第１回定例会の日程表（予定）について何か御意見がございましたら。 

○中西議員 来年度は、中学の卒業式とかいろいろ書いていますが、教育委員会は卒業式あるい

は入学式を行うと思っておいてよろしいか。 
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○青木議事係長 昨日確認したところ、一応執り行うという予定と聞いています。ただ、コロナ

等の関係もあるためその辺りはどうなるかわかりません。 

○尾川委員長 コロナの状況で流動的になるかもわかりませんが、その予定を含めて事務局とし

ては検討していただいていると理解して、ほかにございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ただ、この間の、予算決算審査委員長が言うことかも分らないが、審査の方法をもう少しスム

ーズにできるように、戸惑いがあったので、まだ時間があるので分類というかグループ分け等に

ついて検討を、最善、ベストをしてくれていると思うが、より改善していただければと思います

が、事務局いかがですか。 

○青木議事係長 予算決算審査委員長、副委員長とも御相談しながら委員の皆様にスムーズに審

査いただけるような準備をしたいと考えています。 

○中西議員 決算の時もそうでしたし、今回の定例会でも新規の事業とかについても、委員会の

その日でないと資料が出てこないと。例えば今回のものは即決でやっていくところは、本当にも

う初めて聞く話でどうなのかというところだったが、委員会の当日ではなく、もし少し私たちも

新規事業くらい読んで来られるくらいの時間を持って資料を出していただけないかと思うが、難

しいですかね。 

○青木議事係長 委員言われるとおり、審査いただくためには前もって資料等は提出いただける

ように執行部には申し入れをしていきたいと考えています。 

○尾川委員長 その点は、議長のほうからも事務局レベルで言うことを聞くかどうかちょっと疑

問に思うので、議運の委員とすればほかの方も同意見だと思うので、議運以外の方もそのような

意見を持っておられる方も多いと思うので、今回の即決は問題があるかなと思いますが、議長、

何か。 

○守井議長 御存じのとおりトップ会談も開かれますので、常々できるだけ早急に出すように申

し伝えておりますので、それにもかかわらず遅れているということで再度また促すように連絡は

させてもらいます。 

○中西議員 今回の一般質問を通じましても大変またたくさんの事業が行われるようですから、

また新規の事業が出てきたり、道路工事の話もたくさん出てきたりすると思うので、前もって読

ませていただきたいと思います。そうでないとちょっとしんどいと。 

さっき委員長が言われた機構改革によって大分お金の流れが部をまたぐようなところで動い

ていますので、何かひと工夫がないかなと私もお願いをしたいと思います。大変難しいところだ

とは思いますが、よろしくお願いしたいと思います。 

○尾川委員長 ほかの委員の方はございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、総括日程表（予定）のとおり一応これで決めさせていただきます。 
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 あと、事務局から何かありますか。 

○青木議事係長 ２点御報告させていただきます。 

１点目は、本日、局長と次長が欠席ということで事務局が３名の体制となりました。そのた

め、市の非常時における継続業務マニュアル（議会事務局）がありますが、こういった非常時に

おいては、応援職員として前庶務調査係長である坂本産業振興課長に、今日は録音室にて対応を

していただきました。これは本来、本会議が始まる前に皆様にお伝えするべきでしたが、大変遅

くなり誠に申し訳ございませんでした。 

それと、来週もどのようになるか正直わかりません。その場合にもまた応援を頼むこともあ

ると思いますので、御承知おき願いたいと思います。 

○尾川委員長 何かそのことに関連して、御意見があれば。 

そういう応援態勢で、協力していただくので、３人でできることはないのだから、ルールが

あるのなら積極的に活用して、幾らでも協力してもらえればいいから。 

○中西議員 事業継続というところでは本当に今日つくづく思ったが、ベテランの職員がいつで

も事務局長に代われるくらいの人たちがいるというのは大変心強く思っています。 

 ただ、そうは言っても応援を頼まないといけないということなので、今は坂本課長に来てもら

う。しかし、２番手、３番手の応援部隊というのはそれなりにいるのでしょうか。 

○青木議事係長 今のマニュアルについては、応援職員は、議事については坂本課長、庶務調査

係については前任の高木主査がいますので、そういった辺りで回していくしかないのかなと思っ

ています。。 

○尾川委員長 わかりました。 

 ほかには。 

○青木議事係長 さきほど中西委員からもお話もありましたが、ここで追加議案を予定している

ということを市長公室長からお伺いしています。一般会計の補正予算と手数料条例の一部改正の

２つを追加議案として提出されることをお伺いしています。 

 なるべく早めに新規事業シートとか細部説明書を要求していきたいと思いますので、恐らく１

２月２０日の予算決算審査委員会の審査日までには準備いただき皆様にお示しできるかと思いま

す。 

 追加議案ということになると、１２月２０日の予算決算審査委員会閉会後に議会運営委員会を

開催いただき、議事日程等を決めていただきたいと考えています。 

○尾川委員長 何か。 

○中西議員 やはり追加があるのではないかというのを初日に思っていたが、追加議案を上程す

るとなると本会議を開かなければいけないという手間暇が議会としては必要となってくると。そ

のことを思うと本来は質疑日には出してきてほしいと思います。質疑日で委員会があって、予算

委員会があると。それに間に合うように本当は今からでも準備してくれと言いたいわけですが、
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やはり最初から追加が出てくるなと思えば、質疑日に出してきてほしと思います。今までの執行

部は大体そのようにしてきたと思います。 

○青木議事係長 現段階ではまだ案として固まっていないので、質疑日までには無理だというこ

とです。なるべく早めに提出いただけるようにこちらもお願いをしていきたいと思います。 

○尾川委員長 議長どうですか、その辺、何か意見は。 

○守井議長 必要なものはどうしてもいうことで、できるだけ早めにということは話をしていま

したが、最終的に決まっていないということもありますので、本当にそれが今の時期でないとい

けないのかよく精査してから出していただたいということは申し上げておりますので、その時点

でまた御検討いただければと思います。 

○尾川委員長 余り恣意にやられると議会軽視とまでは言わないが、ある程度やはりきちんとし

たルールで処理していくということを、中身は別として、建前的にはちゃんとした審査あるいは

議案の質疑をやっていくということがルールだと思うので、その辺大変ですが、事務局ほうもし

っかりと受け答えをしてもらって、そういう意見がありますから。 

 何かほかに御意見があれば。 

             〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

ほかに皆さんからその他でありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 これで議会運営委員会を終わります。 

 御苦労さまでした。 

              午後１時５７分 閉会 

 


